

身边玩具暗伤人？原来是高温催化毒物质超标释放——

三伏天当心健康刺客“隐形刀”

生活中一些常见玩具、用品可能暗藏有毒物质超标风险，特别是在夏季，高温成为毒物释放的“催化剂”。近日，一些意外伤害事件引发关注，本报记者多点采访，通过科学解读、风险排查和专家警示，提升市民对“看不见的健康威胁”的认知。



热销的动漫徽章。
记者周朝晖
张园

高温令“隐形杀手”现原形

随着“二次元文化”越来越流行，越来越多的年轻人热衷于收藏二次元周边产品。

前不久，杭州一女孩因在自家卧室密集成放大量劣质二次元徽章，结果，这些囤积的数量众多“吧唧”（即徽章），导致其半夜突发不适。所幸，被家人发现紧急送医后，经治疗未引发严重后果。

那么，作为玩具的徽章，为何会引发女孩身体不适呢？事后，经有关人员分析查证，原来，女孩囤积的大量劣

质徽章在夏季高温下，徽章本身所含有的黏合剂、塑料外壳等，加剧了甲醛、苯类物质的持续释放，结果造成涉事女孩因急性中毒而送医。

高温，居然成为含毒物品悄然释放的“催化剂”，这一事件引来多方关注。

同样也在前不久，网络平台上一个关于“男子6万月租住进甲醛房”的话题，也登上热搜。

其实，在人们生活中常见的一些家具、玩具、日用品中，不经意间可能暗藏着甲醛等有毒物质超标的风

一些媒体报道的市民因为长期遭受甲醛污染而罹患病症的事例并不少见。

“截至目前，我院急诊和儿科还没有接诊过类似病例，但是，对这些‘隐形毒物’带来的意外伤害还是要保持警惕。”7月31日下午，通大附院一名工作人员在记者采访时特别提醒。

随后，记者又采访了市区多家医院的医护人员，他们同样表示：此类病例在我市并不多见，但是市民还是要主动防范日常生活中的此类含毒物品，最好对这些“健康刺客”敬而远之。

身边“隐藏毒物”务必当心

记者在某电商平台搜索“二次元徽章”等关键词，初音未来、线条小狗、哈利波特等各种热门IP的“吧唧”商品琳琅满目，单个商品价格从几元到几十元不等。颜值高、工艺好、价格亲民的“吧唧”，受到不少二次元爱好者青睐。

记者随机点开一个“Chiikawa系列樱花季光栅吧唧亚克力立牌”的商品链接，共4款不同款式“吧唧”。购买一款的价格为29.9元，包含一个“吧唧”本体和一个用于装饰的“谷美”，材质分别为马口铁和亚克力。商品页面显示，已有9000多人下单购买，页面还标注了“存放于阴凉干燥处，避免阳光直射”。记者进一步向该店客服询

问“是否会散发甲醛等有害物质”，客服对此回复“不会”。

但这些“爆款”到底安全不安全呢？毕竟，“囤积动漫徽章导致身体不适”令人心忧。

今年26岁、热衷于“吃谷”的女生“铃铛”认为：“其实如果家里‘吧唧’数量较少，就不必过度焦虑。但还是要做到科学对待，就像新装修的房子要通风一样，新到手的‘谷子’也需要散味。”

她向记者展示了一份网友总结的“防毒指南”：源头把关至关重要，尽量选择正规产品，其次做到科学收纳，使用“会呼吸”的收纳盒，并保持定期开窗通风，有条件的“吃谷人”还可以购买活性炭包和绿植用于去除甲醛。

是有害物质超标的信号；常见的快递包装也要当心，劣质胶带、劣质塑料和纸箱等材质包含甲醛等有害物质。”他说，一旦出现持续身体不适应立即就医，以防病情延误。

职能部门一名工作人员在接受记者采访时表示，为回应装修用板材的环保热点问题，新国标中对甲醛的限量更严格，明确规定刨花板、纤维板等人造板必须达到E级。消费者在市场上还可以选择到更多符合环保要求的、不同等级的板材。

“此外，劣质窗帘、沙发、床垫、地毯等家居用品也会造成甲醛超标。”工作人员为市民支招献计，“廉价窗帘会闻到刺鼻气味，建议购买高温定型过

除“吧唧”之外，记者了解到，还有一些劣质玩具也可能含有有害物质。

备受孩子们喜欢的“捏捏乐”玩具，央视新闻近期曝光其甲醛超标相当严重，随机抽检的11款“捏捏乐”中，100%检出甲醛、甲苯等有害物质，部分产品总挥发性有机物含量高达30000微克每立方米，数值之高，相当于新车未通风环境的数倍！而《室内空气质量标准》规定，总挥发性有机物的限值为600微克每立方米。

部分毛绒玩具也含有甲醛。一名业内人士称，在制作毛绒玩具时会添加柔软剂、固色剂、防水剂、黏合剂等助剂，来提高纺织品防缩、免烫等功能，助剂中就含有甲醛。

的窗帘，安装前用水洗或高温熨烫一次。床垫要选择胶黏剂少的，沙发、地毯建议尽量选择有环保材料认证的产品，到货后尽快拆开包装，通风散味。”

工作人员再三强调，购买日常用品一定要选购正规厂商生产经营的产品，千万别碰劣质低价的无生产日期、无质量合格证（或生产许可证）、无生产厂家名称的“三无产品”。

一名化工专家也特别提醒：甲醛在日常生活中确实是隐形的存在，它释放周期很长，在夏季高温高湿的条件下会加快释放。因此，最有效的应对办法，是务必做到经常性开窗通风，千万不能为吹空调而长时间关闭门窗。本报记者周朝晖 张园

今年中职学业水平考试信息发布

报名时间暂定9月，计划11月考试

晚报讯 近日，省教育厅就做好2025年中等职业学校学生学业水平考试工作发布相关通知。2025年中职学考报名时间为今年9月，考试时间为今年11月，12个衔接专业类B场考试安排在2026年3月。

相关文件显示，此次中职学考的主要考试对象为全省中等职业学校2026届毕业生（含“3+3”“3+4”贯通培养项目中职学生）。五年制高等职业教育学生是否参考，由各设区市教育局统筹安排；往届学考“不合格”学生也可再次报名；具有江苏省户籍、高中阶段同等学力社会人员也可报考。

中职学考由公共基础知识、专业综合理论、专业基本技能三个部分组成。公共基础知识包含思想政治、语文、数学、英语，全部实行省级统考；专业综合理论按29个专业类组织省级统考，考核相关专业的基础理论知识；专业基本技能考核相关专业的通用技能与职业规范，农林牧渔类、化工类、建筑工程类、电子电工类等12个专业类的专业基本技能考试与2026年中职职教高考相应科目组的专业基本技能考试衔接，分A、B两场进行。航空运输类等6个非省级统考专业类仍然由各设区市组织考试。

市教育考试院提醒，除参加12个衔接专业类基本技能考试的学生外，其他学生在校期间取得的相关专业职业资格证书或在教育行政部门、人力资源社会保障部门组织的市级及以上技能大赛中获奖，其技能成绩可认定为“合格”。中职学考成绩作为中职学生学业水平、学校教学质量评价及高校招生的重要依据。同时，在中职职教高考“3+3”和“3+4”项目中，学生转段考核合格的必要条件是中职学考的相关考试科目成绩全部合格。

记者沈樑 实习生贾冯翔



公路夏日风光

昨日拍摄的沪陕高速公路平潮至广陵段扩建工程高速公路新貌和九华枢纽夏日美丽风光。沪陕高速公路平潮至广陵段扩建工程全长约48.966公里，于去年年末建成通车。记者许丛军